
 

  
 

 

 

 

 
 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

 

 Aguarde a ORDEM do fiscal para abrir este caderno de provas. 

 Não será permitida a saída do candidato antes de esgotado o prazo mínimo de 

60 minutos. 

 Este caderno contém 20 (vinte questões).  

 É vedado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de 

qualquer natureza entre os candidatos.  

 O fiscal é a autoridade designada para tomar as medidas que julgar 

necessárias ao bom andamento dos trabalhos na sua sala.  

 Cada questão contém cinco alternativas, das quais apenas uma é correta. 

 A alternativa julgada correta deve ser assinalada na FOLHA DE 

RESPOSTAS, que será entregue pelo fiscal. 

 Ao termino da prova, entregue a folha de resposta, devidamente assinada.  

 Assine a lista de presença. 

 

Boa Prova 

 

3º ANO 

 



II OLIMPÍADA DE QUÍMICA DO SERTÃO PARAIBANO 

PROVA DO 3º ANO 

01. Por ação enzimática, nas células, a frutose se transforma em glicose. Logo, de uma molécula de 

sacarose, duas são as moléculas de glicose que no organismo se transformam em gás carbônico e água, 

conforme a equação simplificada 

 

)g(2)(2)g(2)s(6126 CO6OH6O6OHC   mol/kcal673H   

 

A partir do H  da reação acima representada, considerando o exposto e admitindo que 95% (em massa) 

de cada bala de 3,6 gseja de sacarose, é correto afirmar que no metabolismo 

a) A quantidade de calor absorvida por bala é ao redor de 13,46 kcal. 

b) Duas balas liberam ao redor de 13,46 kcal. 

c) Duas balas absorvem ao redor de 13,46 kcal. 

d) A quantidade de calor liberada por grama de bala é ao redor de 3,74 kcal. 

e) A quantidade de calor liberada por bala é ao redor de 3,74 kcal. 

 

02. Observe a pilha galvânica. 

 

Chave

Multímetro

Znº NiºNaNO3
+

NO3
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NO3 Ni 2+

NO3

NO3

+

 
 

Dados: potenciais – padrão de redução dos eletrodos a 25 ºC 

Semi-reaçãoEº(volts) 

Zn
2+

(aq) + 2e
–
 Zn(s)       – 0,76 

Ni
2+

(aq) + 2e
–
  Ni(s)       – 0,25 

Levando-se em conta os potenciais-padrão de redução dos eletrodos a 25 ºC, são feitas as seguintes 

afirmações: 

I. Ao se fechar o circuito, haverá um fluxo de elétrons do eletrodo de níquel para o de zinco; 

II. O eletrodo de níquel será o cátodo nesta pilha; 

III. Ao se fechar o circuito, o voltímetro deve acusar um valor aproximado de 0,5 volt; 

IV. Os cátions da ponte salina migram para o recipiente contendo a solução de Zn(NO3)2. 

 

Das afirmações acima, está correto o contido em 

a)I, somente.                                                            b)II, somente. 

c)I e IV, somente.                                                    d)II e III, somente. 

e)I, III e IV, somente. 

 

03. De maneira geral, ácidos e bases são usados no cotidiano para ajustes de pH em medicamentos e 

alimentos, entre outros usos. O ácido cianídrico, extremamente tóxico, tendo sido usado até como arma 

química, pode ser neutralizado com hidróxido de sódio. Dada a mistura de 2,7 g de HCN (considerando Ka 

= 1,010
9

) com 4,4 g de NaOH e água destilada suficiente para completar 1000 mL de solução, calcule o 

pH da solução resultante.  Massas atômicas: H = 1; C = 12; N = 14; Na = 23; O = 16. 

Assinale a alternativa correta. 

a)12                         b) 2                              c) 9                        d) 5                          e) 14 



04. A amônia é produzida, industrialmente a partir do gás nitrogênio (N2) e do gás hidrogênio (H2), 

segundo a equação:  

N2(g) +H2(g)  NH3(g) 

 

Dado: Massa Molar do H2 = 2,0 g .mol
-1

 

Numa determinada experiência, a velocidade média de consumo de gás hidrogênio foi de 120 gramas 

por minuto. A velocidade de formação do gás amônia, nessa experiência, em número de mols por minuto 

será de: 

a) 10 

b) 20 

c) 40 

d) 50 

e) 60 

 

05. No setor dos têxteis, há vários tipos de fibras, as naturais (algodão, seda), as sintéticas (nylon, 

poliéster) e as artificiais ou modificadas (rayon). O nylon, um polímero de condensação, tem como um 

dos materiais de partida o ácido adípico, que pode ser obtido pela oxidação do cicloexeno com 

permanganato de potássio. A primeira etapa da reação, não-balanceada, na qual o sal de potássio do 

ácido adípico se forma, é: 

C6H10 + KMnO4  K2C6H8O4 + MnO2 + KOH + H2O 

Considerando, para efeito de cálculo, as massas atômicas: C=12; H=1; Mn=55; K=39 e O=16, é correto 

afirmar que o número de mols de permanganato de potássio, necessário para a oxidação total de 123g de 

cicloexeno, será: 

a) 4,0. 

b) 5,0. 

c) 3,0. 

d) 4,5. 

e)  3,5 

 

06. Considere que, na reação abaixo equacionada, a formação de O2 tem uma velocidade média 

constante e igual a 0,06 mol/l.s.  

 NO2(g) + O3(g)  N2O5(g) + O2(g) 

A massa de dióxido de nitrogênio, em gramas, consumida em um minuto e meio, é: 

Dado: massa molar (g/mol) N = 14 , O = 16 

a) 496,8 g 

b) 5,4 g 

c) 162,0 g 

d) 248,4 g 

e) 324,0 g 

 

     07. 100,0 mL de uma solução aquosa de uma base M(OH)2 de massa molar 81g/mol contêm 0,081mg 

desse hidróxido. 

log2 = 0,30 

  É correto afirmar que o 

a) pH da solução é igual a 6. 

b) pH da solução será igual a 5, se o grau de ionização da base for 100%. 

c) pOH da solução será igual a 5, se o grau de ionização da base for igual a 50%. 

d) pOH da solução será igual a 6, se o grau de ionização da base for igual a 100%. 

e) pH da solução será igual a 11, se o grau de ionização da base for igual a 1. 

 

 

 

 



08. No que se refere às reações orgânicas de substituição, a afirmativa incorreta é: 

a) A existência da ressonância é um fator que justifica a predominância de reações de substituição no anel 

benzênico. 

b) As reações de substituição podem se dar através de três mecanismos: via radical livre, substituição 

eletrofílica e substituição nucleofílica. 

c) Nas reações de substituição em alcanos com três ou mais carbonos, sempre se obtém uma mistura de 

isômeros. 

d) Nas reações de substituição, o anel benzênico não permanece com a sua estrutura. 

    e) Os cicloalcanos podem sofrer reações de substituição via radical livre. 

 

09. Para a nitração de compostos aromáticos, usa-se uma mistura de ácido sulfúrico e ácido nítrico 

concentrados. Quando se misturam os dois ácidos, ocorre a seguinte reação: 

2 4 3 2 3 42 2H SO HNO NO H O HSO       

Na reação, o HNO3 é: 

a) oxidante.  

     b) redutor.  

     c) ácido. 

     d) base. 

     e) óxido ácido 

 

10. Sobre a cloração de benzeno em presença de FeCl3, são feitas as afirmações abaixo. 

I. O primeiro cloro substitui qualquer hidrogênio do anel. 

II. O segundo cloro entra mais facilmente que o primeiro, pois este ativa a entrada do outro radical cloro. 

III. O radical cloro ligado ao anel benzênico é meta-dirigente. 

IV. O radical cloro ligado ao anel benzênico é orto-para-dirigente. 

São corretas somente as afirmações: 

a) I e III.                                                                        d) II e III. 

b) II e IV.                                                                      e) I, II e IV. 

     c) I, II e III. 

 

11. Em três frascos, A, B e C, dissolvemos, em água pura, respectivamente: cloreto de sódio (NaCl), 

brometo deamônio (NH4Br) e acetato de sódio (NaC2H3O2). Sabendo- se que somente os íons Na
+
 e Cl

–
 não 

sofrem hidrólise, podemos afirmar que o (a): 

a) pH da solução do frasco A situa-se entre 8,0 e 10,0. 

b) pH da solução do frasco B situa-se entre 11,0 e 13,0. 

c) pH da solução do frasco C situa-se entre 2,0 e 4,0. 

d) solução do frasco A é mais ácida do que a do frasco B. 

e) solução do frasco B é mais ácida do que a do frasco C. 

 

12. Considere as afirmações seguintes, a respeito da 

reação: 

 
2

( ) 3( ) 3( ) 2( ) 2 ( )2aq aq s g lCa HCO CaCO CO H O      

que é responsável pela formação de estalactites em cavernas. 

I. A formação do depósito sólido é favorecida pela perda de CO2 e evaporação da água. 

II. A remoção do CaCO3 precipitado favorece a formação dos depósitos calcários. 

III. A formação de estalactites ocorre quando a água passa por rochas calcárias. 

Qual(quais) está(ão) correta(s)? 

a) Apenas II.     b) Apenas I e II.    c) Apenas I e III.    d) Apenas II e III.       e) I, II e III. 

 

13. Considere as seguintes soluções aquosas: 

I. 0,030 molar de glicose 

II. 0,030 molar de ácido acético 



III. 0,010 molar de cloreto de sódio 

Em relação a essas soluções, são feitas as seguintes 

afirmações: 

(a) A pressão de vapor da água nessas soluções obedece à ordem: PIII < PI < PII (PII ≅ PI) 

(b) A pressão osmótica nessas soluções obedece à ordem: πI < π II < πIII. 

(c) A elevação da temperatura de ebulição nessas soluções está na ordem: ΔTII < ΔTI < ΔTII; ΔTI ≅ ΔTII 

Dentre as afirmações acima, está(ão) correta(s): 

a) apenas (a).                                                             d) apenas (b) e (c). 

b) apenas (a) e (b).                                                     e) todas. 

c) apenas (c). 

 

14.A queima de um combustível como a gasolina, ou seja, sua reação com o oxigênio, é bastante exotérmica 

e, do ponto de vista termodinâmico, é espontânea. Entretanto, essa reação inicia-se somente com a 

concorrência de um estímulo externo, como, por exemplo, uma faísca elétrica. Dizemos que o papel deste 

estímulo é: 

a) fornecer a energia de ativação necessária para a reação ocorrer. 

b) deslocar o equilíbrio no sentido de formação de produtos. 

c) aumentar a velocidade da reação direta e diminuir a velocidade da reação inversa. 

d) favorecer a reação no sentido da formação de reagentes. 

e) remover o nitrogênio do ar, liberando o oxigênio para reagir. 

 

15. Uma mistura equimolar de nitrogênio (N2) e oxigênio (O2) aquecida a 2.000 °C reage numa extensão de 

1% (em mol) para formar óxido nítrico 

 N2(g) + O2(g) 2 NO(g). Nessa temperatura, o valor da constante desse equilíbrio é, aproximadamente: 

a) 4 · 10
–4

                                  c) 4                                  e) 4x 10
+4 

b) 4 · 10
–2

                                  d) 4x10
+2 

16. Quando somos picados por uma formiga, ela libera ácido metanóico (fórmico), HCOOH. Supondo que a 

dor que sentimos seja causada pelo aumento da acidez, e que, ao picar, a formiga libera um micromol de 

ácido metanóico num volume de microlitro, qual deve ser a concentração de H+(aq) na região da picada? 

Admita que a solução tem comportamento ideal e que a auto-ionização da água é desprezível. Dados: Ka ≈ 

10–4 (constante de dissociação do ácido metanóico). 

a) 1 mol/L                                                                  d) 10
–3

 mol/L 

b) 10
–1

 mol/L                                                           e) 10
–4

 mol/L 

c) 10
–2

 mol/L 

 

17. C2H4(g) + H2(g)C2H6(g) ΔH = – 32,7 kcal 

Da hidrogenação catalítica do eteno, equacionada acima, fazem-se as afirmações: 

I. aumentando-se a pressão do sistema, aumenta a quantidade de etano produzido. 

II. aumentado-se a concentração de C2H4, diminui a quantidade de produto. 

III. a presença do catalisador não interfere no equilíbrio. 

IV. aumentando-se a temperatura do sistema, o equilíbrio desloca-se no sentido endotérmico. 

São corretas somente: 

a) I, III e IV.                 b) II e IV.                c) I e III.             d) I e II.        e) I, II e IV. 

18. Considere 100 mililitros de solução saturada de cloreto de prata a 25 °C. Qual a massa de sal nela 

contida? 

Dados: KpsAgCl = 1 x 10
–10

 ; Ag = 108 u ; Cl = 35,5 u. 

a) 1,43 · 10
–4

 gramas.                                         d) 1,43 · 10
–7

 gramas. 

b) 1,43 · 10
–5

 gramas.                                         e) 1,43 · 10
–8

 gramas. 

c) 1,43 · 10
–6

 gramas. 

 

19.O etanol (composto A) foi submetido à desidratação com Al2O3, resultando um composto B. A este 

composto B adiciona-se cloreto de hidrogênio, resultando um produto de adição C. O composto C é: 

a) eteno. 

b) éter etílico. 

c) propanona. 



d) cloroetano. 

e) cloreto de isopropila. 

 

20.Álcoois não são utilizados somente como combustíveis, mas também na produção de derivados do pe-

tróleo, como, por exemplo, alquenos. Qual dos álcoois abaixo produzirá propeno a partir da desidratação em 

meio ácido? 

a) 2-metil-2-propanol. 

b) etanol. 

c) 2-propanol. 

d) 2-butanol. 

e) 2-metil-1-propanol. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


